8. Bioinformatika gyakorlat








Differenciáltan expresszálódó gének

1. feladat: Olyan vizsgálat keresése, ahol a választott gén differenciáltan expresszálódik
· Gene Expression Omnibus Profiles: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/geoprofiles
Keress olyan expressziós vizsgálatot, melyben a választott géned expressziója különbözik a vizsgált és a kontroll csoport között (Differential expression: Up/down genes, emberben)!

a) Mi a vizsgálat neve?


b) Milyen módszerrel mérték az expressziót (DataSet type)?


c) Hány mintát vizsgáltak?


d) Mi a vizsgálat GEO DataSet azonosítója? (GEO DataSet, Series:)


2. feladat: A választott vizsgálat újraelemzése a GEO2R segítségével
· GEO2R: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/geo/geo2r/
A választott vizsgálat Series azonosítójára kattintva → Accession Display → Analyze with GEO2R-re.

Jelöld ki az összehasonlítandó csoportokat (min 3-3 replikáttal) és adj nevet nekik! (Define groups) Ha nem tudtok két biológiailag értelmes csoportot kijelölni, válasszatok másik vizsgálatot.

a) Nézd meg az exprssziós értékek eloszlását a kezeléseken belül és a kezelések között (Value distribution). „Generally, median-centered values are indicative that the data are normalized and cross-comparable.” Mentsd le a képet! Hasonló a minták mediánja?



Futtasd le a differenciál expresszió analízist (Top 250). Ha van olyan gén, melynek a korrigált p-értéke ≤ 0.05, akkor menj tovább, ha nincs akkor válassz másik vizsgálatot!

Mentsd le az összes eredményt (Save all results. tsv-be, azaz tab separated value-ba)! 

Nyisd meg a táblázatot LibreOffice Calc-kal.

b) Mekkora a korrigált p-értéke és a logFC-e a választott génednek? (lehet, hogy több különböző oligójú probe-bal is mérték)



c) Ez alapján, a géned az adott vizsgálatban szignifikánsan (0.05) különbözően expresszálódott a csoportok között?


a) Másold be a génedhez tartozó microarray probe set azonosítót (ID) a GEO2R Profile graph fül ID mezőjébe és mentsd le a gén expressziós szintjének grafikonját! Látszik a különbség a két csoport között?


3. feladat: Milyen közös GO tulajdonsága van a szignifikánsan expresszálódó géneknek? - Funkcionális enrichment analízis
· GOrilla: http://cbl-gorilla.cs.technion.ac.il/
Állítsd be az embert, mint vizsgálandó fajt és a 2 nem sorbarendezett mintát (Two unranked lists of genes (target and background lists)). A Target set mezőbe másold be a táblázatodból azokat a génneveket (Gene.symbol), melyek korrigált p-értéke ≤ 0.05; a Background setbe pedig az összes Gene.symobolt, ami a vizsgálatban szerepelt. Mind a 3 GO főkategóriában keress.
a) Milyen, a differenciáltan expresszálódó géneket jellemző GO kategóriákat talált a teszt a Biological process főkategóriában? Sorold fel az első 10-et!
