A beadandó tudományos dolgozatokkal szembeni formai követelmények
A dolgozatírás célja annak demonstrálása, hogy készítője ismeri, megértette és alkotó módon alkalmazni tudja a dolgozat témájába vágó ismeretanyagot. Maximális hossza 5000 karakter legyen és legalább 5 bekezdésből álljon. A dolgozat elkészítéséhez ajánlom Blaskó Ágnes és Hamp Gábor Irás 1.0. könyvét, ami a kari biológia könyvtárban olvasható, illetve a Typotex kiadó standjánál megvásárolható (lsd. a csatolt ismertetőt).

A dolgozatok az előadás anyagokra, tankönyvi ismeretekre, szakcikkekre és szakkönyvekre épülhetnek. Esetenként felhasználhatóak szakmailag nem lektorált internetes vitaanyagok is. A dolgozat szövegében a szerzők és az évszám feltüntetésével kell hivatkozni a forrásanyagra. A dolozat végére, a szerzők szerinti abdc sorrendben kell beilleszteni a  hivatkozott szakirodalmi források pontos listáját. A másképpen nem hivatkozható internetes forrásokat internetes címükön lehet hivatkozni.
 A szó szerinti idézetek idézőjelek közé kell tenni, s ahol nagyobb szövegrészeket szinte szó szerint átvesztek, azt a szövegben jelezni kell: „X.Y. itt és itt azt állítja hogy…”, stb. Mások által írt szövegrészek beemelése más formában elfogadhatatlan, elégtelen jeggyel jár. Plágiumnak nevezik, ha nagy szöveg elemeket valaki anélkül használ, hogy szerzőjét megnevezné és szövegét elkülönítené a saját gondolataittól, illetve szövegeitől. 

A dolgozatokat nyomtatva kérem az előadson beadni illetve e-mailben is kérem elküldeni a lizp@falco.elte.hu címre.

A Typotex honlapjáról származik a következő könyvismertető:

Írás 1.0

Az ötlettől a jól strukturált szövegig

BLASKÓ Ágnes – HAMP Gábor

Amikor egyetemi kurzusokon szemináriumi dolgozatot, házi dolgozatot várnak el tőlünk, gyakran ezt olyan magától értetődően teszik, hogy lassanként már el is hisszük: eleve tudnunk kellene, hogyan is kell azt írni. Ez a könyv voltaképpen csak egy dologra akarja rávenni olvasóját: lássa be, hogy az írás esetében ez annyira mégsem magától értetődő, hogy ne lehetne/kellene megtanulni írni. Nem kreatív írást, szépirodalmi szöveget tanít, hanem azt, amit szakszövegnek hívunk. Amit a könyv kínál: az első lépések az ötlettől a strukturált szöveg felé. A könyv felépítése lehetővé teszi, hogy akár egy egyszemeszteres íráskurzus tankönyve legyen, akár önállóan dolgozza fel az olvasója. A feldolgozás eredménye: nem csak világossá válik, hogy a jó szöveg hogyan épül fel, hanem a sok részfeladat megoldásán keresztül gyakorlat szerezhető az összetett, jó szerkezetű szöveg kialakításában. Ez a könyv hasznos annak, aki most kezdi az egyetemet, hasznos annak, aki már ott van, és hasznos annak, aki még csak készül rá.

A könyv honlapja.
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