FŐKÉRDÉSEK:

1./
Hogyan definiálható a gén fogalma, mit nevezünk ma génnek? Hogyan változtak az emberi gének számáról alkotott elképzelések a genom programok során, és mennyi génje van mai ismereteink szerint az embernek?
2./
Milyen poszttrakszkripciós módosításokat ismer? Adjon az egyik konkrét funkciójára példát.
3./
Viszonlyag közeli rokon fajokban egy konzervált funkciójú gén működését vizsgálja. Figyelembe véve az órán tanultakat, milyen szintű konzerváltságot várhatunk a gén szabályozásával kapcsolatban?
4./
Vázolja a humán genom program főbb lépéseit! Milyen szekvenálási stratégiákat és módszereket alkalmaznak (alkalmaztak) a genom szekvenálási projektek során?
5./
Milyen adaptív relevanciával bírnak a génduplikációk? Hogyan változik a géncsaládok mérete a génszám növekedésével, milyen modellel írható ez le?
6./
Csoportosítsa és jellemezze a humán (emlős) genomban leírt repetitív elemeket, és hozzon mindegyikre legalább egy-egy példát!
7./
Meiózis során az ivari kromoszómák elcsendesítődnek. Milyen mechanizmusok biztosítják, hogy a rajtuk levő gének a meiózis során is meg tudjanak nyilvánulni?
8./
Hogyan hat a prokarióta genom szerveződésére a DNS- és RNS polimerázok potenciális ütközése a kromoszómán?
9./
Hogyan lehet tesztelni a plasztiszból a sejtmagba irányuló endoszimbiotikus géntranszfert? Mitől függ, hogy az így relokálódó gének funkcionálisak lesznek, vagy sem?

10./
Milyen bizonyítékok szólnak az intronok ősisége mellett?
11./
Soroljon fel legalább négy különböző genomi szintű marker típust, melyek ritka változásaiból bizonyos előlények leszármazási kapcsolataira lehet következtetni! Az egyik ilyen marker tulajdonsagait, viselkedését, evolúciós kutatásokra való alkalmazhatóságát fejtse ki bővebben!
12./
Mit nevezünk GWAS eljárásnak? Ismertesse a módszertanát és egy példán keresztül mutassa be hogyan alkalmazható genetikai analizisre!
MELLÉKKÉRDÉSEK:

1./
Írja le a de novo gén keletkezés legáltalánosabb formáját!
2./
Mi a szülői imprinting? Mutasson egy példát!
3./
Fogalmazza meg miért különlegesek a duonok!
4./
Mit nevezünk STS szekvenciáknak a genomszekvenálás programokban és mire használhatók?
5./
Mit nevezünk Alu elemeknek? Írjon legalább öt jellemzőt róluk!
6./
Jellemezze a mikroszatellták molekuláris evolúcióját! Milyen modellel írható le?
7./
Mi a lényeges különbség a madár és emlős másodlagos nemi jellegek kialakulása között?
8./
Miképp szabályozódhat a kasztok kialakulása méhekben?
9./
Hogyan változhat meg a genetikai kód obligát patogénekben?
10./
Milyen módszerrel határozná meg egy nagyobb genomi részlet deléciójának mértékét?
11./
Soroljon fel legalább négy olyan tulajdonságot, ami az evolúciós kutatások során vizsgálható ritka genomi változasokra általánosan jellemző!
12./
Hozzon legalább négy példát, hogy az SNPs analizis hogyan alkalmazható a genetikai kutatásokban, illetve az alkalmazott genetikában!

