II. EISZ – Elektronikus Információ Szolgáltatás

Elérés, regisztráció:


Az EISZ a www.eduport.hu/eisz és az eisz.om.hu oldalakon érhető el. (Új lehetőség: www.eisz.hu) Regisztrálni is ezeken az oldalakon lehet. Az eduporton az oldal jobb felső sarkában található a regisztráció gomb, az om.hu-n a belépés menüpontban lehet regisztrálni.
Az ingyenes regisztrációhoz csak egy email címre van szükség, ide küldik a személyre szabott kódot. Ezt a kódot természetesen az első belépéskor meg lehet változtatni. /Az eduporton az első belépés után, a regisztráció gomb helyén megjelenő adatmódosítás gombra kattintva, az om honlapján még a belépés előtt./
Sajnos mindkét helyre külön regisztráció szükséges.


Az EISZ több adadtbázishoz biztosít elérést.

Web of Science:


Ez az adatbázis főként irodalom-kereséshez, -követéshez használható. A cikkekből csak kivonatot (abstract) és irodalomjegyzéket tartalmaz. Feltünteti a hivatkozott irodalmak számát, illetve azt, hogy az adott cikket hányszor idézték. Az irodalomjegyzékben szereplő cikkek jelentős részének elérhető a kivonata, irodalomjegyzéke. A keresés rendkívül rugalmas. Három nagy adatbázis áll rendelkezésre: a természet- és műszaki tudományos index; a társadalomtudományi index és a bölcsészettudományi és művészeti index. Kereshetünk szerző, a cikk címének szavai, kulcsszavak, a kivonatban szereplő szavak, folyóiratcím vagy a szerző anyaintézménye, illetve a cikk fejlécében megadott lakcíme szerint. /Például ELTE, illetve Budapest./ A keresési feltételek szabadon kombinálhatóak. A keresés szűkíthető a cikk megjelenésének dátuma, a cikk nyelve és a dokumentum típusa szerint.


Alapesetben a cikk címére kattintva jutunk a cikkhez. Megjelennek a cikk adatai és az abstract. A „Cited References” mutatja a hivatkozás jegyzéket, a „Times Cited” pedig az erre a cikkre hivatkozó más cikkek jegyzékét.


Egy kiválasztott cikkel „rokonságban lévő” cikkeket is kereshetünk. A „rokonság” jelen esetben azt jelenti, hogy az irodalomjegyzékből egy, vagy több általunk kijelölt cikkre a „rokon” cikkek is hivatkoznak. Tehát: a cikk irodalomjegyzékében a címek előtti kis négyzetre kattintással kijelöljük a rokonság alapját képező hivatkozásokat /ami előtt pipa van, az van kijelölve/. Ezután a „find related records” pontra kattintunk.


Bármilyen felsorolásban a kiválasztott cikkeket megjelölve /kis négyzet a cím előtt/, majd a „Submit Marks”-ra aztán a „Marked List” menüpontra kattintva csak a kiválasztott cikkek listája jelenik meg, valamint megadható, hogy a cikkek mely paraméterei mentődjenek el. Egyszerűbb azonban a kívánt részeket átmásolni egy Word-dokumentumba, ennek kisebb a helyigénye és könnyen szerkeszthető.


Az alkalmazás befejezésekor a Home menü logoff menüpontjára kattintva hagyjuk el az adatbázist! Ezután az ablak bezárásával visszatérhetünk az EISZ-főoldalra.
Megjegyzés: A www.eduport.hu/eiszokt oldalon található egy részletes, magyar nyelvű leírás erről az adatbázisról és használatáról.
ScienceDirect:


Ebben az adatbázisban teljes szövegű cikkek is elérhetőek, azonban csak az Elsevier kiadó folyóirataiban megjelentek.

Az adatbázis főként angol nyelvű cikkeket tartalmaz! Magyar nyelvűeket nem!

A keresés a „Search” menüpontban történik. A keresés szűkíthető szerző, cím, kulcsszavak, az abstractban, irodalomjegyzékben, illetve a teljes szövegben szereplő szavak, a szerző anyaintézménye, egy folyóirat címe, illetve azonosító száma /ISSN/ alapján. Több kifejezést összekapcsolható logikai műveletekkel /és, vagy, és nem/. A keresés szűkíthető tudomány-csoportok szerint, illetve egy meghatározott folyóiratra, valamint a megjelenés dátuma szerint is.


Túl sok találat esetén a címek előtti kis négyzetre kattintással megjelölhetők a fontosnak ítélt cikkek. Ezek után a „display checked docs”- ra kattintva az új listában már csak a kiválasztott cikkek jelennek meg.

   Egy kis magyarázat:


Abstract -


A cikk absztraktja jelenik meg.


Abtract + References -
A cikk absztraktja és hivatkozásjegyzéke jelenik meg.


SummaryPlus - 

Ld. Az előző + tartalomjegyzék, ábrák, táblázatok

jelennek meg

Full text + Links - 
A teljes cikk megjelenik (html formátumban), illetve a hivatkozott cikkek is

elérhetők.

PDF -
A cikk pdf-formátumú változata hívható be. Ennek megnyitásához rendelkeznünk kell egy Acrobat Reader nevű szoftverrel.
Legegyszerűbb a kívánt részeket a Full text-ből átmásolni egy Word-dokumentumba, ennek kisebb a helyigénye és könnyen szerkeszthető.

Általában a hivatkozott cikkek is elérhetők, valamint elérhető a folyóirat rekordja is.


A „Journals” menüpontban a folyóiratokra kereshetünk, a keresés tudomány-csoportok szerint szűkíthető. A megtalált folyóirat tartalomjegyzéke, illetve a cikkek elérhetőek. Lehetőség van a kiadó honlapjának megtekintésére is, ahol előfordul, hogy korábban kiadott évfolyamok is megtalálhatóak.

FONTOS: A folyóiratok listájában a cím előtti ikon jelzi, hogy az adott folyóirat elő van-e fizetve. Ha az ikon zöld, általában minden cikk teljes szövege olvasható. Ha az ikon fehér, csak a kivonatok érhetők el. A teljes szöveg eléréséhez új, személyes regisztrációra lenne szükség, de ez – az EISZ-en keresztül - nem megoldható. Amennyiben az ikon sárga, akkor az adott bemutató szám cikkeinek teljes szövege olvasható. Ez általában a fehérrel jelzett, nem előfizetett folyóiratok legújabb számát szokta jelenteni.
Megjegyzés: A legtöbb folyóirat régebben megjelent számai nincsenek előfizetve (fehér ikon).

Folyóiratok:


Az eisz.om.hu-n Magyar nyelvű folyóiratok:


Az Akadémiai Kiadó Online folyóiratai érhetők el (tartalomjegyzék vagy teljes szöveg), 1999-ig visszamenőleg.

Szótárak: angol-magyar, magyar-angol, magyar-német, német-magyar, francia-magyar, magyar-francia nagyszótár szótárak és az idegen szavak szótárának címszavai közt lehet keresni.
Az om.hu-n már elérhetőek a SCRIPTUM szótárak: angol-, német-, orosz-, francia-, spanyol-magyar nagy-, kézi- és szakszótárak.

Tesztre készen: angol, német és francia nyelvvizsgatesztek, fordítások.

ARCANUM: Lexikonok, szépirodalom. 
Új magyar irodalmi lexikon

Környezetvédelmi lexikon

Lecture Notes in Computer Sciences: A springer kiadó folyóiratainak teljes szöveg-adatbázisa. Elérhető a http://link.springer.de/series/lncs oldalon, illetve az eisz.om.hu-n a menüben. Ld. még az eduport.hu/eisz oldalon a bővebb híradást!

A Lecture Notes in Computer Sciences az informatika, számítástechnika, mesterséges intelligencia minden területének legfrissebb kutatási, fejlesztési, oktatási eredményeiről számol be.
FONTOS: Ez az adatbázis jelenleg az EISZ-ben nem elérhető, de az ELTE-s gépekről továbbra is elérhető a http://link.springer.de címen. 
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