 Juh herpeszvírus – kettes típus, Ovine herpesvirus 2, OHV-2
Az Ovine herpesvirus 2, OHV-2  a juhohok endemikus herpeszvírusa.
Az Ovine herpesvirus 2, OHV-2  fertőzése súlyos, gyakran halálos limfoproliferativ és gyulladásos betegséget (MCF) okoz házi szarvasmarha és más kérődzökben (pl szarvas, bölény), de sertésben is. Az MCF fellépése szarvasmarhák között általában sporadikus, ritkán járványszerűen léphet fel. 

Az Ovine herpesvirus 2, OHV-2  a juhok endemikus herpeszvírusa, betegséget nem okoz a fajban. Az intenzív laboratóriumi használat és állatorvosi gyakorlat ellenére arra, hogy emberben betegséget okozna  nincs tapasztalat. 
Laboratóriumban az Ovine herpesvirus 2, OHV-2   szarvasmarha T sejt tenyészeten (BT sejtvonal) szaporítják.

Genom:

Tipikus herpeszvírus genom: A Virionban lineáris ds DNS található, végein repetitiv (prDNS) egységekkel („jobb” és „bal” prDNS-ek, LTR és RTR). A prDNS-ek közrefogják a kódoló régiót (LUR), amely 130930 bp hosszú az OHV esetében és legkevesebb 73 open reading framet (ORF-t) tartalmaz, amelyek csaknem hézagmentesen kitöltik a LUR régiót (lásd 4., 5. irodalom).

Az OHV-2  DNS a sejtben körré záródik és „rolling circle” típusú replikációval sokszorozódik.

Elképzelhető, hogy homológ kettős rekombinációval idegen gén/DNS szakasz is beépíthető lesz az OHV-2  genomba.

Az OHV-2  nagyon közeli rokona az Alcelaphine herpesvirus 1 (AIHV-1, juhrocsoló orrhurut vírusa). A két vírus genom-felépítése és DNS szekvenciája alig különbözik, és csak néhány olyan ORF található (irodalom 4, 5) amelyek vagy csak az OHV-2 genomban, vagy csak az AIHV-1 genomban található.
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